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Białystok  1995

Niniejszy zeszyt MBM zawiera przykłady zadań egzaminacyjnych na rok bieżący z zakresu objętego tytułem.


Przeznaczenie: Politechnika, Kolegium Komputerowe, Studia Zaoczne i Podyplomowe.

Skład: Igor Jaroszewski.

                 poprawki i kolor -  w 2001  a.k.k.

1. Przykłady prostych całkowań.
  Zakłada się, że czytelnik wie co to jest funkcja pierwotna, zna podstawowe właściwości pochodnych funkcji jednej zmiennej i nie są mu obce sposoby odgadywania pierwotnych funkcji "per partes" (przez części) oraz przez podstawienie.
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Znajdź funkcje pierwotne  
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Naszkicuj wykresy  
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  Naszkicuj wykres funkcji  
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b) Nie korzystając bezpośrednio z wyniku  4 a)  oblicz pole koła o promieniu  
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Naszkicuj wykresy poniższych funkcji  (nad   
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) i oszacuj wartość algebraicznej sumy pól ograniczonych wykresem i osią  "ox"  (góra \SYMBOL 171 \f "Symbol" "+", dół \SYMBOL 171 \f "Symbol" "-");
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Wykaż, że 
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2. Kilka zastosowań całek jednokrotnych.
 Ćwiczenie 11.

Oblicz długość  \SYMBOL 189 \f "Symbol" Ł \SYMBOL 189 \f "Symbol"  łuku   Ł, gdzie   Ł
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Naszkicuj np. za pomocą komputera wykres funkcji    
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Oblicz długość  \SYMBOL 189 \f "Symbol" Ł \SYMBOL 189 \f "Symbol"  łuku   Ł
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Oblicz wartość całki nieskierowanej    
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  wzdłuż odcinka
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Oblicz wartość całki nieskierowanej    
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Niech  
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a)  Niech   
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b)  Niech   
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b)  Niech   
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Uwaga:   w przypadku  c)  podaj  dwa różne sposoby uzyskania odpowiedzi.
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Czy poniższym całkom niewłaściwym można przypisać jakąś wartość skończoną ?
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Posługując się inteligencją i całkowaniem (odpowiednich funkcji w odpowiednich granicach) wykaż, że

a)
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c)  Wymyśl sobie Sam(a) Swoją Tożsamość.

  Jeśli odkryjesz sposób, o którym myślę, to uzyskasz dostęp do nieograniczonej wręcz liczby rozmaitych związków, podobnych powyższym.
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 Niech   
[image: image57.wmf]S

S

Î

>

R

&

0

. Posłuż się całką   
[image: image58.wmf]ò

¥

-

0

sin

xdx

e

Sx

, tak by wykazać, że


[image: image59.wmf]1

sin

0

=

ò

¥

xdx

.

Podobnym sposobem wykaż, że


[image: image60.wmf]0

cos

0

=

ò

¥

xdx

.

- I co? Czy to nie dziwne? - No, ta różnica?

Ćwiczenie 20.


[image: image61.wmf]?

sin

0

2

3

=

ò

¥

dx

x

x

    -   Tak?...- Dlaczego?

 Ćwiczenie 21.

  Jeśli powiodło ci się w Ćw. 17 b)  &  20  to może wyliczysz
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Niech odwzorowanie  
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  Niech   
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W s k a z ó w k a:    Posłuż się wybiegiem z Ćw. 25.
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  Pafnucy Lwowicz Czebyszew (1821-1894) wykazał, że całkę  
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  Oblicz jedną z najprostszych takich całek, a chyba odkryjesz Jego pomysł.  Oto całka:
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Wyprowadź wzór na Pole koła.
 Ćwiczenie 29.

Wyprowadż wzór na Objętość kuli.
 Ćwiczenie 30.

Wyprowadż wzór na Obwód koła.
 Ćwiczenie 31.

  Korzystając z całkowania przez części wykaż, że 
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Ile wynosi   
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Wyprowadź wzór na pole  
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Odpowiedzi:
Odp. ćw.1.

Oznaczenie funkcji pierwotnej  
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Nazwa:  Funkcję pierwotną zwiemy także  " CAŁKĄ NIEOZNACZONĄ".
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